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| samă, c& nu se vor mai tăvăli In nisipul 
dela Lido. Pân’ aici lucrul e tn ordine.

Dar acuma se ridică glasuri alar
mante, cari aruncă cu nepermisă super
ficialitate acuse grave, generalisându-1 e, 
Împotriva unei rase întregi, împotriva 
evreilor.

După părerea noastră adevăratul 
isvor al tuturor relelor acestora, nu 
zace numai în speculaţiunile de rassă 
ale evreilor, ci în sistemul imoral, care 
domneşte în viaţa noastră economică- 
comercială şi că pentru faptul, că sis
temul acela domneşte, nu sunt de vină nu
mai evreii, ci marele public, care lansează 
idei stupide de pogrom, In loc să stâr
pească baccilele dela rădăcină.

Început tratative Intre Grecia şi Tripla 
Înţelegere; dar ar fi prematur să se 
prevadă că aceste tratative ar izbuti la 
o acceptare completă a condiţiunilor 
puse de Grecia. Aceste negocieri se ţin 
la Paris şi la ele ia parte şi principele 
George al Greciei, care a sosit acolo.

Din unele sfere diplomatice se 
spune că ar fl vorba de a se stabili 
deocamdată principiile, pe care s’ar baza 
acest acord. Angajamentele ce s’ar lua 
ar fi subordonate acţiune! victorioase a 
aliaţilor în contra Dardanelelor; de a- 
ceea nu poate să fie vorba încă de an
gajamente formale intre cele două părţi 
contractante.

§ă k$vu m o s. . .

Vines vine, cine vine?
FăVFrumos cu plete brune 
Cu Ileana Cosânseana 
Dela noit să se cunune.
Haideţi să ri eşim tn cale 
Sări urâm noroc şi bine 
Celui ce cU'atâtea gânduri 
Şi cu. atâtea doruri vine...
FăttFrumasva şterge’ngrabă 
Lacrimile noastre toate 
Şi va ninge’n noi avântul 
Vremilor înmormântate.
Tn Ileana nu te teme 
Zmeul rău e dus de-acaşă, 
Când se va întoarce iară 
Vei fi cu stăpân la, casă.
Vă vom străjm cu toţii 
Şi l  vom fărâma îndată 
De~o’n cerca să te răpească 
Cum te-a mai răpit odată.

9?asiie Stoiccmea.

împăraţii romani
şi creştinismul.

Tiberitt şi Nero.
(Urmare.)

Nero (68 d. Cr.).
După Tiberiu se urcă pe tron 

Cojus, poreclit In glumă »Callguia« (Cio* 
boţică.) A fost poreclit astfel, pentrucă, 
când era băiat mic, l’au văzrt oamenii 
in tabără cu mici ciobote de soldat. A 
fost to t aşa de nebun şi tiran. £1 po 
rund să tale capetele la toate statu- 
iele lui Joe şi să aşeze tn locul ior 
chipul Bău propriu. Voia să fie cinstit 
ca zeu al tunetului, şi clădi mai multe 
temple, In cari statulele sale trebuiau 
să se cinstească, ca ale zeilor. în sfâr
şit şi-a proclamat calul de conzui, şi 
Pa aşezat îa tr’un grajd de marmoră, 
unde mânca din vase de aur. Din no
rocire zeul tunetului a fost ucis în 
curând. Următorul său a iost Claudia 
care, lăsa să domnească in locul său 
femei şl sclavi liberaţi şi în schimb, 
Îşi petrecea cu cei ce mureau. Spasm u- 

. rile acestora erau pentru el priveliştea 
cea mai plăcută. A fost ucis de soţia sa 
proprie.

Nero ii tntrecu pe toţi cu cruzi
mile. Domni dela 54 -6 8  d. C. Ei se 
făcu incendiatorul Romei. Ca să-şi 
poată preamări numele eu clădiri fru
moase, porunci să dea foc cetăţii. Fo-

Am cştit prin ziare, că generalisi
mul rus Nicolae Nicolaevici, a rostit o 
scurtă cuvântare furnizorilor armatei, 
In care le-a declarat fft/ă înconjur, că 
cei, cari fură vor fi împuşcaţi fără multă 
procedură.

ba noi contele Tisza a declarat In 
clubul partidului muncii, că ziarele, ofi
cianţii, publicul, in sfârşit orciue să 
facă imediat denunţ, căci, obvenind 
astfel de cazuri, guvernul sau mai bine 
zis autorităţile vor aplica dispoziţiunile 
legii cu cea mai hotărită severitate. Şi 
la ruşi şi la noi au fost înhăţaţi deja 
canalii de felul acestora, cari de bună-

cui a ţinut şase zile şi şapte nopţi. Când 
focul ardea mai primejdios, împăratul 
stătea pe coperişul palatului s&u, in 
haine de paradă, ca un artist care, Ia 
sunetul lirei cântă arderea Troie5. Când 
insă băgă de seamă, că poporul începe 
a fierbe, şi că’l ţine pe ei de aprinză
torul cetăţii, numai decât aruncă toată 
vina asupra sărmanilor, urgisiţilor şi 
despreţuiţilor creştini. Chinul aces
tora era pentru el to t aşa de plăcut, ca 
mai ’nainte aprinderea cetăţii. Creştinii 
erau torturaţi, arşi cu fier roşu, sfâr- 
tificaţi de animale sălbatice. Ca pri
veliştea să fie mai interesantă, îi ungeau 
cu materii arzăcioase, şi apoi le dădeau 
foc.

Pentru spectacolele acestea Înfio
rătoare, Nero Işi oferi grădinile sale 
şi in trăsuri pompoase se plimba prin
tre focurile de morţi, ca să se desfâ- 
teze in privirea spectacolului Îngrozitor. 
Şi pe apostolii Petru şi Pavel încă îi 
ajunse furia iui de urmărire. Lui Pavel, 
ca cetăţean roman, i-a’a tăiat capul, 
Petru a fost răstignit pe cruce dincolo 
de Tibru.

După arderea Romei, Nero a zi
dit-o m i  pompoasă, de cum fusese 
înainte. Noul lui palat s’a numit »Casa 
de aure, din cauza nemărginitei risipi 
de aur şi pietri scumpe, de cari stră
luceau toate odă’le. Nu era destul, că 
lăsa să lucre artişti pentru el, voia ca 
insu-şi să fie onorat ca artist, şi să-i 
întreacă pe toţi celalalt!. La cursa cea 
mare pe căruciorul cu două roate, în

Jap on ia  in  p rea jm a u n ei 
in terv en ţii d ec iz iv e  în  C h in a .
Din Berlin se comunică:

»Morning Post« află din Japonia:
In acest moment se pare că tra 

tativele dintre Ohina şi Japonia au 
ajuns la un punct mort. S’a ordonat o 
mobilizare parţială. Zilele viitoare for
ţele militare japoneze din China şi 
Corea vor fi dublate. Zilnic sosesc din 
Japonia trupe în Manciuria, Tsingtau, 
Corea şi China nordică. La 10 Martie 
regimentul 71 de infanterie din Hiros- 
hima a primit ordinul de plecare spre 
nordul Chinei. Divizia 11 din Shikoko 
a primit ordinul să trimeată puternice 
detaşamente la Tsingtau, pe când di
vizia 17 din Yokohama a fost trimeasă 
in Manciuria. Divizia 10 din Himeii şi 
diviziile 4 şi 5 din Osaka stau de ase
menea gata de plecare în China.

După ziarul »Frankfurter Zeituog« 
guvernul japonez declară pe faţă că 
dacă China nu va ceda, Japonia va f l  
silită sd intervie în mod decisiv. Un alt 
fapt remarcabil este că ministrul de 
răsboiu şi şeful marelui stat major au 
avut în palatul Imperial de iarnă din 
Hayana o consfătuire cu împăratul, 
ceeace se întâmplă numai când e vorba 
de o acţiune r&sboinică. Presa nu face 
nici un secret din faptul, că guvernul 
are intenţia să silească China de a ac
cepta cererile Japoniei. Oricine işi va 
putea amiali, că aceeaşi politică a fost 
întrebuinţată faţă de Corea, când s’a 
împotrivit cererilor japoneze şi succesul 
acestei politici îl cunoaşte toată lumea.

T r a ta tiv e  în tre  G recia ş i  
T rip la  în ţe le g e r e . D n Roma se 
anunţă: După şt»rt din sursă balcanică 
ziarul »idea Nazionale« crede că s’au

A te n ta tu l din S o fia . Ofici
osul »Fremdenblatt« află din Sofia amă
nuntele următoare în privinţa atenta
tului comis în seara de 31 Ianuarie în 
sala balului de ia Cercul municipal:

Numeroase arestări au fost ope
rate, printre cari aceea a unui Înalt 
funcţionar de la Curtea conturilor, care, 
împreună cu soţia lui, a mărturisit a fl 
iu .capul unei societăţi anarhiste foarte 
răspândită şi a fi comis el Însuşi aten
tatul 8US Zis.

Acest funcţionar a făcut să explo
deze bomba la un moment bine ales 
şi fără a fl observat de nimeni. Et s’a 
amestecat apoi cu mulţimea înspăi
mântată şi critică in gura mare nepre- 
vederea poliţiei; tocmai această purtare 
i’a făcut să pară suspect. Se ştia că de 
mult acest funcţionar întrebuinţa toate 
mijloacele spre a obţine postul de pre
fect de poliţie în Sofia.

Acest funcţionar a fost arestat 
împreună cu nevasta Jui. S’a găsit în 
casa lor 30 kilograme de dinamită. A- 
cest criminal a declarat, că dorea să 
devie prefect de poliţie spre a putea 
sprijini, fără pericol banda lui de anar
hişti, in scop de a pregăti lovitura 
principală, anume: Să comită un aten
tat cu bombe în contra regelui şi altul 
în Sobranie.

Toate amănuntele erau prevăzute : 
rolul principal era rezervat acestui 
funcţionar, care trebuia să ducă bom
bele necesare în cingătoare spre a le 
arunca în Sobranie la momentul priel
nic.

Acest funcţionar e de fel din Ma- 
cedonia şi a fost odinioară comitagiu. 
Nevasta iui cunoştea intenţiuniie sale 
şi-l sprijinea într’un mod activ.

circ, luă şi el parte în persoană, păşi 
în public ca poet şi cântăreţ, şi lau
dele unei armate întregi de linguşitori 
ii înebuniră cu totul. El întreprinse o 
călătorie proprie artistică în Grecia, ca 
să câştige premiu în jocurile gimnas
tice, care l’a şi câştigat dela Grecii că
zuţi deja la roiul de linguşitori.

Din Grecia aduse Nero 1300 de 
cununi, căpătate ca rege al cântăreţilor, 
al poeţilor, ca cârmuitor de cărucior 
eu două roate, şi luptător. Intrarea iui 
în Roma a fost impunătoare. El apăru 
în carul lui August, îmbrăcat în pur
pură, încoronat cu frunze de oiiv, po
doaba de pe frunte a învingătorilor o- 
Umpiei. In mână ţinea coroana pythică, 
iar celelalte 1800 erau purtate înaintea 
lui. Lângă ei şedea Diodorus uo vir 
tu os în muzică, după d  urma o ceată 
nenumărată de cântăreţi, cari prea
măreau în cântece biruinţele lui. Sena
torii, nobilii şi poporul însoţiau acest 
cortej copilăresc, aerul răsuna de urale, 
întreagă cetatea era iluminată şi s tră 
zile miroseau de fum de tămâie. In o- 
noarea reîntoarcerii lui, pe unde trecea 
sângerau jertfele condamnate la moarte, 
pardoseala era presărată cu safran ş* 
ghirlande de flori, şi panglici se arun
cau din toate ferestrile asupra î o pâ
râtului.

Nero îşi alungase soţia, dup’aceea 
porunci s’o otrăvească. Omorâ <>poi pe 
mama sa proprio şi pe învăţătorul său 
Seoeca, în care Işi pierduse încrederea, A-

desea îi auziau zicând, că maibucuros vrea 
să fie urgisit, decât iubit. La porunca lui 
sabia călăului omora fără întrerupere. 
Căpeteniile cele mai nobile a le Romei 
cădeau jertfă călăului.

In sfârşit însă poporul s’a săturat 
de tiranul îngrozitor. Julius Vindex, 
comandantul legiunilor romane !n Ga- 
iia, se declară pe fată împotriva dom
niei de sânge a lui Nero, şi proclrmă 
de oontra-împărat pe Sergiu Galba, gu
vernatorul din Spania.

La început Nero îşi bătu joc de 
aceasta când auzi însă, că şi Galba s’a 
alăturat cu cei răsculaţi, aşa s’a spă- 
riat de tare, încât a răsturnat mas», 
ce era dinaintea iui, şi a rupt hainele, 
se lovea presta cap şi striga neînce
tat: »Sunt pierdut«. Sufletul lui era pă
truns de gânduri şi hotărâri înfrico
şate.

Se hotărâ să piardă pe toţi guver
natorii şi să ucidă pe toţi Galii, voia 
să otrăvească senatul, să aprindă ceta
tea, şi fiarele sălbatice, menite pentru 
luptele cu animale, să le s  oboadă asu
pra poporului. După aceea făgădui iară, 
că dacă va scăpa sănătos, va păşi în 
teatru cu alăuta, ca cântăreţ. Când 
însă revolta să întinse tot mai tare, 
Nero îşi presimţi pieirea. A vrut să 
fugă în Egipet, dar când se sculă pe 
la miezul nopţii garda îl părăsise. Ne
mernicul ceru atunci sâ-l omoare vre
unul din favoriţii săi, dar nici pentru 
aceasta nu s’a găsit nimenea. Cu cu-
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Din Cameră. I
— Şedinţa de eri. —

Doar’ cel mai important act tn 
Întreagă sesiunea actuală a camerei 
ungare a fost in şedinţa de eri, 26 
Apr., când s’a pus pe tapet proiectai 
referitor la chemarea sub steag a gloa
telor dela 18—50 de ani,

Acest proiect ca un simbol al 
sforţărilor şi hotărârei unei ţări Întregi 
cuprinde parcă în sine întreagă gravi
tatea vremurilor de prăpăd de azi. 
Soartea duratei războiului a fost pecet
luită; acest războlu va fi purtat până 
la ultima picătură de sânge. Discursu
rile, cari au însoţit acest proiect în 
calea lui spre a deveni lege îndrumă 
la îndârjirea extremă, care nu se dă 
îndărăpt dela jertfirea atâtor şi atâtor 
vieţi pe altarul Molorhului furios al 
războiului de azi. —

Şedinţa deschisă la h. 10 şi jum. 
a decurs în linişte. Publicul a manifes
ta t un interes enorm faţă de aceste 
şedinţe; galeriile erau arhipline. Opo
ziţia nu a făcut până acum nici una 
din greutăţile, pe cari ie promitea. 
Din contră. Deasemenea nu s’au făcut 
greutăţi la stabilirea duratei şedinţe
lor. Căci s’a ţinut o conferinţă preala
bilă, la care pe lângă membrii mai 
marcanţi ai partidului guvernamental 
au luat parte şi capii opoziţiei în frunte 
cu Andrdssy şi Károlyi, în care s’a luat 
hotărârea, ca şedinţele să ţină 5 ore 
şi anume în fiecare zi de şedinţe dela 
10 h. a. m. până la trei după a mi a zi.

Şedinţa o deschide vicepreşedintele 
Szász Károly, care între aplauzele celor 
de faţă aduce camerei ia cunoştinţă 
decorarea preşedintelui Beöthy, care 
serveşte în armată ca şi eăpitan de 
husari şi a fost decorat cu »Crucea 
pentru merite militare«.

Urmează rapoartele referenţilor din 
diferite comisiuni după cari se trece la 
ordinea zilei începând desbaterile a- 
supra punctului întâi din program: 
proiectul de lege despre întregirea 
gloatelor. Referent e dep. Simon Elemér, 
Acesta insistă asupra însemnătăţii ins
tituţii militare a gloatelor.

la cuvântul contele Tisza. Acesta 
într’un discurs mai lung face istoricul 
războiului, inzistă asupra împrejurării, 
că monarhia nu e vinovată de izbuc
nirea acestui războlu, îndrumă apoi la 
jertfele, pe cari le-au adus fii patriei 
pentru apărarea ei şi spune, că pro- 
ectul de lege prezentat ţinteşte desă
vârşirea acestor jertfe.

Spune mai departe contele Tisza, 
că ofensiva rusească din Carpaţi a dat 
fiasco în urma păşirii energice a tru
pelor noastre. Arată apoi în general 
situaţia favorabilă a puterilor centrale 
faţă de tripla antantă, arată în pro
poziţii largi pretlnia strânsă dintre Ger
mania şl monarhie. Trese apoi la na
ţionalităţi. Se bucură din inimă, că 
statul ungar ezercită o influinţă atât 
de binefăcătoare asupra cetăţenilor de 
ori ce naţionalitate şi confesiune, cari 
şi-au trimis cu dragă inimă fii în foc, 
pentru ca să-şi apere patria. Toate na
ţionalităţile, dar îe special Croaţii pri
mesc dela premier bune certificate de 
patriotism*

vinteie: »Va să zică nu mai am nici 
un prietin« fugi şi voi să se arunce în 
Tibru.

Lângă ţărmure însă îşi pierdu 
curajul. Stete în ioc şi se hotăra să 
meargă la ţară într’o vilă şi acolo să-şi 
aştepte moartea cu statornicie. Senatul, 
văzând că toţi soldaţii sunt împotriva 
iui Nero, se Imbărbătă şi condamnă pe 
Împărat la mosrte. Când auzi Nero a- 
ceasta începu să tremule în tot tru
pul. Apucă două pumnare şi le cercă 
vârfurile, le aşeză însă iară in teacă. 
Nu avu curaj să se sinucidă. Liberti
nul de lângă el trebuia să 89 ucidă 
mai întâi pe sine, ca săd facă curaj 
cu exemplul lui. Deod dă se aude tro- 
po* de cai, erau călăreţii, cari aveau 
să urmărească pe împăratul fugar. 
Tremurând Îşi îndreptă acum pumnalul 
spre grumazi, dar numai apăsării, ce 
o dete libertinul său instrumentului 
ucigaş, avu să-şi mulţumească rana de 
moarte care-i scuti corpul de schin
giuirile urmăritorilor iul. Nero nu era 
încă mort, când întră în odaia iui, unui 
dintre conducătorii călăreţilor şi’i g&si 
scăldat în sânge. Tiranul il privi cu o 
căutătură încruntată. Cuvintele lui ceie 
din urmă au fo st: »Ce artist se stinge 
cu m ine!«

Ministrul preşedinte crede în vic
toria noastră şi spune că pentru a 
putea grăbi acea victorie se cer jertfe 
mari, cum sunt şi acelea, pe cari le 
prevede proiectul prezentat. Cere, jertfe 
pentru ca să se poată încheia o pace 
onorabilă, în favorul nostru. Recomandă 
apoi camerei proectul spre primire.

După prim-ministrul ia cuvântul 
ministrul de honvezi baronul Hazal 
Sama, care insistă şi dânsul asupra 
necesităţii de a deveni acest proiect — 
lege. Face istoricul războiului de până 
aci şi arată situaţia esceientă a arma
telor noastre. La observarea, care i»se 
face, anume, dacă se vor mai ţine a- 
sentări complementare în Ungaria, mi
nistrul Hazai răspunde, că aceste nu 
se vor mai ţinea. Termină apoi cu urări 
la adresa Maj Sale Domnitorului, a ar
matei şi a societăţii care sprijineşte 
atât de însufleţit această armată.

Vorbeşte apoi în numele opoziţiei 
deputatul Bakony Samu, care spune, 
că deşi opoziţia ar o cu totul alte ve
deri, decât cele ale guvernului, ea nu 
va face greutăţi apărării ţării între 
astfel de împrejurări.

In fine se intră în desbaterile de
tailate şi proiectul se primeşte cu mo
dificările principiare, ca giotaşii dela 
43— 50 de ani să fie întrebuinţaţi nu
mai în cazuri estreme şi în general 
aceşti glotaşi să nu fie trimişi ia front, 
ci să fie întrebuinţaţi mai mult la ser
viciile interne. Bineînţeles până atunci, 
până când nu se va impune necesita
tea absolută, ca să fia trimişi şi aceş
tia pe câmpul de luptă.

Deasemenea a fost primit şl pro 
iectul referitor Ia întrebuinţarea şi de
taşarea gloatelor armatei, care ope
rează în Bucovina şi Galîţîa.

Contele Khuen-Hedervdri aduce 
apoi pe tapet chestia duratei de 5 ore 
a viitoarelor şedinţe. Fiind timpul în- 
naintat însă, rămâne, ca acest punct 
să se discute în şedinţa de mâine.

Vicepreşedintele Szâsz ridică apoi 
şedinţa la h. 7 seara.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit deia bi

roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegra« 
fie8:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 26 April. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Pe frontul din Carpaţi, spre 
ost dela paşnl Uzsolc luptele con
tinuă. Un detaşament de-al nostru 
a ocupat un nou punct de razim 
duşman. Am făcut prizonieri 7 o- 
fiţeri şi mai mult de 1000 de oa
meni. Duşmanul a încercat de mai 
multe ori să treacă în contra-atac 
pentru ca să-şi reocupe poziţiile 
de pe înălţimi, poziţii, pe cari i 
le-am smuls noi şi au încercat 
erumperi pe sectorii vecini. Atacul 
principal duşman era îndreptat în 
contra înălţimei Octry, precum şi 
în contra poziţiei noastre din ostul 
acestei înălţimi. După o luptă de 
o durată mai lungă însă am res
pins acest atac cauzând duşmanu
lui perderi grele. Am nimicit a- 
proape total 2 batalioane duşmane 
făcând prizonieri câteva sute de 
Ruşi. Am început apoi imediat ur
mărirea luându-i duşmanului 26 de 
tranşee, precum şi mult materia 
de râaboiu. Deasemenea am respins 
crunt şi atacurile de noapte ale 
duşmanului de pe ceilalţi sectori ai 
acestui front. După cei-am  respins 
atacurile, duşmanul şi-a părănt 
fugind poziţiile de pe sectorul U- 
zsoh. Nu numai că ne am menţinut 
teritoriul luat dela duşman în lup
tele de până aci, dar ne-am şi 
mărit acest teritoriu prin ccupaţi- 
unile noastre din spre sudost dela 
Koziowo- P e frontul din vestul pa
sului Uzsolc, în Galiţia, în Polonia 
rusească, apoi pe valea Nistrului 
şi în Bucovina, au avut loc numai 
lupte de artilerie; dealtmintrelea 
aici e linişte.

General de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 26 April. — Buletinul ofi
cial ai marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: La Ypem  luptele continuă. 
Localitatea Lizerne de pe malul 
stâng al canalului, localitate despre 
care se afirmă că ar fi reocupat’o 
duşmanul, e în posesiunea noastră. 
Deasemenea ne menţinem şi terito
riile ocupate spre ost dela canal. 
Numărul tunurilor capturate e de 
<45, dintre cari 4 sunt tunuri grele. 
Ne-am continuat ofensiva spre nord* 
vest dela Zonnenbehe. Am capturat 
mai mult de o miie de soldaţi en
glezi din Canada. Cu aceştia nu
mărul prizonierilor se urcă la 5000. 
In acest amestec, de popoară s’au 
întâlnit pe un teritoriu relativ mic 
Senegali, Negrii, Englezi, Turcoşi, 
Inzi, Francezi, Canadieni, Zuavi şi 
Algerieni. In Champagne spre nord 
dela Beasejour am respins 2 ata
curi franceze. Pe înălţimile Maas 
am progresat bine. In direcţia înăl
ţimilor din vestul localităţii Lese- 
parges am luat cu asalt unul după 
altul mai multe dealuri. Au căzut 
în manile noastre mai multe sute 
de Francezi precum şi câteva mi* 
traileze.

în pădurile dela Ailly am ză
dărnicit eşirile duşmanului. Rezul
tatul afensivei noastre în Vosgi a 
fost reocuparea înălţimii Hartmanns- 
weilerhopf. Aici am făcut prizonieri 
11 ofiţeri şi 749 de soldaţi şi am 
capturat 6 puitoare de mine şi 4 
mitralieze.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Aici am respins câteva atacuri 
mai slabe ruseşti 'îndreptate în contra 
noastră spre nordvest dela Chiecha- 
now. De altcum situaţia în ost e 
neschimbată.

Cercetaşii din Silistra.
O luptă improvizată în jurul for

tului Mecţgidi-Tabia.

in  fortul Medgidi-Tabia al ora
şului Silistra a avut loc Duminecă 
în faţa Principilor Carol şi Nicolae, 
solemnitatea depunerei jurământului 
legiunei de cercetaşi din Silistra. La 
frumoasa solemnitate, care a avut 
loc pe şesul întins de lângă fort, au 
asistat autorităţile locale şi un public 
numeros.

Solemnitatea depunerii jurămân* 
tului a fost inaugurată prfntr’o luptă 
dată de cercetaşii Siiistrieni în jurul 
fortului Medgidi Tabia.

Legiunea de cercetaşi era împăr
ţită în 2 tabere: partida galbenă şi 
partida roşie. Partida galbenă în co- 
prinsul cetăţei desfăşoară viaţa în cor
turi. Se deosibeşte aci cortul coman
dantului, infirmeria, atelierele, poşta, 
telegraful şi telefonul; animalele de 
muncă şi conovăţul lor ; ceicetaşli dorm 
în corturi apoi ies şi încep a îngriji de 
curăţenia trupului ; se spală, se Îmbracă 
ajutându se unui pe altul şi fac acte 
de bună camaraderie, pregătindu se su
fleteşte a lupta casă nu piardă cetatea 
ameninţată a fi cucerită de partida 
roşie. La un moment dat, un trimis ai 
partidei roşii aduce comandantului par
tidei galbene, Într’un plic, întrebarea 
dacă vocşte să se predea de bună voe.

Comandantul consultă pe toţi cer
cetaşi! din partida sa şi toţi se opun ; 
curierul pleacă cu răspuns negativ. 
Imediat după aceasta, partida roşie îşi 
strânge rândurile şi se grupează pen
tru un a tac ; se vede o mas să impu
nătoare de cercetaşi decişi şi hotărâţi. 
Partida galbenă încearcă în două rân
duri un atac pentru a respinge partida 
roşie, dar văzând forţele mari, se re
trage înăuntrul fortului.

Partida roşie pătrunde în şanţuri, 
repară puntea, aduce şi aşează scări şi 
pârghii. Corniştii sună asaltul. Porţile 
sunt sparte. Strigăte şi însufleţiri. Es
caladare generală şi irezistibilă. Ase
diaţii rezistă în zrdar. Primele rânduri 
din partida roşie trec zidul şi pătrund 
în fort. Partida galbenă e silită să se 
predea.

Corniştii sună încetarea. Adunare 
şi aliniere generală. Se dă onorul co
mandantului învingător, care urcă scara 
de acces urmat de escorta de onoare. 
Ajuns In faţa adversarului său, îi dă 
bastonul [înapoi şi îl îmbrăţişează de 
trei ori. Cercetaşii se împart în sune 

1 tele muzicei care intonează imnul na- 
I ţional, al cărui ecou răsună până în fun-

| dul văilor din împrejurimi. Apare un 
| pluton de dorobanţi. Comandantul cer

cetaţilor îi dă cetatea în primire. Cer
cetaşi! pleacă părăsind Medgidi-Tabia, 
care devine acum a lor. Nu se vor mai 
certa nici odată, pentru că Cercetaşul 
îşi ţine totdeauna cuvântul; pentru el 
cimtea e o mândrie.

Această improvizaţie interesantă 
a impresionat foarte multe pe AA. LL. 
RR. şi pe toţi cei de faţă.

Economie şi filantropie.
Adunarea generală a băncii „Economul“ 

din Clui.

Sâmbătă în 10 April n. c. la 
oarele 10 a. ,m. şi-a ţinut adunarea 
generală institutul de credit şi eco
nomii „Economul“, cea mai veche 
bancă pe piaţa Clujului şi cea mai 
mare bancă românească în părţile 
nordice ale Ardealului, având trei 
filiale: înAiud, Gherla şi Murăşludoş, 
cum şi 11 reuniuni „Raiffeisen“ afi
liate. La această adunare, a XXIX-a, 
au fost prezenţi 27 acţionari cu 
1380 acţii şi 700 voturi. Adunarea 
a fost deschisă şi condusă de prezi
dentul băncii, d-1 Eugen Bianu, mare 
propietar în Făget* Referent: direc
torul esecutiv, d-1 Dr. Amos Frâncu, 
notari d-nii Dr. Valentin Drăganu şi 
Sabin Nemeş, iar verificatori şi scru* 
tinatori d-nii Petra P. Bariţiu, Iosif 
Orga şi Emil Poruţiu.

După constituirea biroului adunării 
urmează rapoi tul direcţiunei, care in 
urma propunerii d l adv. Dr. I. Oltean, 
fiind tipărit, se consideră docet't. După 
cetirea raportului comitetului de su
praveghere, adunarea generală primeşte 
cu unanimitate toate propunerile direc
ţiunei şi dă absolutor atât direcţiunei 
cât şi comitetului de supraveghere. 
Astfel s’a primit bilanţul încheiat la 31 
Decemvrie n. 1914 cu 4% milioane 
coroane active.

Venitul curat al anului trecut a 
fost de 47.117,98 fii. Din acest venit 
s’a distribuit acţionarilor dividendul 
statutar de 5 ia sută, iar restul profi
tului să împarte: 10% pentru scopuri 
filantropice, 10% tantiema direcţiune!, 
4% tantiema directorului esecutiv, 8% 
tantiema, funcţionarilor, 7% Comitetului 
de supraveghere, 5% pentru fondul de 
pensiuni şi 12% fondurilor de rezervă^

Din restul de 44 la sută s’a dis
tribuit pentru dotarea serviciului in
formativ Cor. 1500. - ;  perşonaîul care 
nu să împărtăşeşte diu tantiemă a fost 
dotat cu Cor. 1000.— S’au dat paro- 
chiei române gr. cat. pentru susţinerea 
şcoalet din Cluj (dotaţie anuală) Cor. 
2.200— Dotaţia anuală a mesei stu
denţilor academici »Dr. Aurel Mure- 
şianu«, Ciuj, Cor. 500—, »Casinei ro
mâne din Cluj« Cor. 400—, »Clubului 
sportiv« din Ciuj Cor. 325,— »Ambu
lanţei Petran« Cor. 2.000,— ajutoare 
familiilor lipsite ale celor înrolaţi 
Cor. 1.000,— şi cu restul de Cor. 
2.007.16 fii. s’a dotat in mod extraor
dinar fondul special de rezervă.

Din cele 10% pentru scopuri fi
lantropice, amintite mai sus, s’au dat 
bisericei gr. cat. din Cluj 1.355.90. iar 
restul s’a pus la dispoziţia direcţiunei 
cu destinaţia: filantropie.

Precum vedem banca »Economul« 
din velitul ei curat de Cor. 47.117.98 
£11. a destinat Cor. 9.136.80 fii. pentru 
scopuri filantropice, ceeace corespunde 
ia aproape 20 la sută a întregului 
venit, ajungând astfel în primul loc 
între toate băncile din ţară. Să cuvine 
să facem această constatare, menţio
nând conducerea conştienţioasă şi de
şi n te resată a acestei bănci, care nu e 
numai un institut financiar, ci totodată 
per eminentiâm cultural şi filantropic.

îa direcţiune au fost sorţiţi şi re
ale şi d-nii Ladislau Popp şi Dr. Amos 
Frânei iar în locul devenit vacant prin 
depărtarea d-1 Dr. Romulus Marcu din 
Cluj a fost ales d-1 Romulus Cutean} 
proprietar Cluj. în comitetul de supra
veghere, in locul fericitului canonic I. 
Butea nu, a fost ales cu unanimitate 
Rev. domn Dr. lacob Radu, canonic, 
Oradea mare.

(Va urma).
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„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In urma apelului nostru din nu* 

merii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri mariuimoase: 

Transport din n-rui trecut 2276 c. 34 f.

Colecta d lui aspirant 
de ofiţer şi funcţionar „Al
bina“ Eftemiu Troian 
Qeorgescu de prezent in 
Brünn dela ofiţerii reg.
31 şi dela soldaţii com
paniei a  3-a:

învăţători: Guşeilâ Ma* 
teiu 4 cor. Vasiie Oniclu 4 
cor., Andrei Grecu 2 cor., N.
Paraschiv 1 cor., Nicolae 
Bratu 4 cor., Ioan Nistor 2 
cor., Daniil Săvoiu 2 cor.

Octavian Neagoe stud. 
med. 2 cor., Dr. Cen ariu med. 4 
c. Stary locot. 4 cor. Matzak
loc. 2 cor., Brandsch căpitan 4 
cor., Romulus Popp subioc.,
2 cor., Ionel Comşa aspirant 
de ofiţer 4 cor., Ionel Rişca 
cadet 2 cor., Aurel Greavu 
cadet 2 cor.. Eugen Bunea 
stud. med., 1 cor., August 
Kencz stud. med. 1 cor. Ioan 
Pop stud. med. 1 cor., Roin- 
genwirr Géz a stud. med. 1 
cor., Remus I. Doctor stud.
med. 1 cor. Ioan Georgescu 
iocot i. r., 1 cor. Kduard 
Stotz asp. de ofiţer 4 cor.,
Deac Emil medic 1 cor., 
Lamparter subiocot. 2 cor.,
Moise Stănese cadet. 2 cor.

Sergenţii: Nicolae Apol- 
zan 5 cor. Popa Moise 2 cor.
Auner Peter 10 cor., Szilágyi 
Frigyes 5 cor., Maurer Mi chel
1 cor, Ludvig Simon, 60 fii.
Szabó Iozsef 20 fii. Ghişoiu
2 cor., Schuster 2 cor., lohann 
Lauer 2 cor., George Boto- 
man 2 cor., Hanntz Micheal 
Í cor., Eftemiu Traian Geor
gescu stegar 4 cor. 30 f., Pa- 
vel Chirilă sergent major 
2 cor.

Nicolae V. Pop voi. 1 cor.
Caporalii: Marpozan Pe

tru 1 cor. Dobra Naftanail
1 cor. Octavian Doctor. 1 c.

Fruntaşii: Ilie Muntean,
40 b., Edmund Babos 20 b.,
Rogoz Gheorghe 40 b.

Infanteriştii: Birckner 
Frigyes 2 cor., Oprea Cru- 
ţiu 2 60, Ion Salomie 2 60,
Paler Savu 2 cor., Bucşa író
nőm 60 b., Ioan Zorea 1 cor.
Guşeiiă Iordan 2 cor. Toma 
Metea 60 b., Ioan Satovi 50 
bani, Ciorogar Moise 8 ) bani 
Drăgoiu Ion 2 60, Ioan Aidea
2 cor. Benţea Gheorgho 60 
bani, Nicula Simion 1 cor., 
Constantin Lup 30 b., Mărie 
Nieutee 30 b., Ludu Todor 
60 b., Nicolae 1 Benga 2 cor.
Gâtean Todor 30 b., Frăţiiă 
Aron 60 b., Coţofană Con
stantin 20 b., Molca Nicolae 
20 b., Sârgie Vasiie 30 b., N.
Urdea 50 b., Ion Căzan 30 b.
Andron Cirica 40 b , Ghlndea 
Ion 30 b., Popa Vasiie 40 b.
Szaveca Torna 1 cor., Szász
városi Géza 40 b., Fiorea Ion 
40 b , Bestea ion 50 b., Ai
dea Torna 40 bM Schuster 
lohann 50 b., Coţofană G.
40 b., Cristea ion 40 b , Blaun 
Iulius 1 cor., Subţirel Vasiie 
40 b., Marksteiner ft'ranz 50 
b., Vellciu Hendrea 30 bani,
Goos Róbert 30 b., Schmidt 
Andreas 20 b., Grűn Micheal ^
20 b., Borcea ion 60 b., Iude 
Nicolae 40 b., Bucure&nciu I.
30 b., Leţia Nicolae 40 bani 
Huber Fritz 50 b., Fcbişan 
Ion 30 b., Iosif Niculae 30 b., '
Georgina Constantin 2 cor.,
Adam Stoica 1 cor., Oânca 
Iosif 30 b., Puşcaş Vasi’e 60 
b., Oana Nicolae 2 60, Oltean 
Moise 1 cor., Vuicu Z&barie
40 b., Lăpădat Ion 30 b.,
Opriş N. lacob 30 b., Dica ,
Nicolae 40 b., Simion Stoica 
40 b., Bobiţiu Nicolae 20 b.,
Bauinann Hans 2 cor., Clo- 
ran Ion 1 cor., Cop ţiu Dumi
tru 20 b., Ci o flec Alexandru 
40 bé, Câmpian Irodion 20 b.
Haşlu Alexandru 20 b., Well- 
mann Wi helm 50 b., Bruck* 
ner Edgár 40 b.,, Probascha 
Emil 40 b., Moldovan Nicolau 
1 cor., Fota Nicolae 80 bani 
Maurer Friederich 50 b., Or
bán István 50 b., Lăpădat 
Petru 40 b.; Bradu Ión 30 
bani, Câpăţină Nicolau 20 b.
Loloiu Petru 30 b., Ambrozie 
Mórariu 50 b., Gblşa Dănilă 
20 b., Mariş Gbeorghe 20 b.
Tatomir Ion 40 b., Pavel G.
50 bani. La olaltâ . . . . 162 »

j La olaltă 2438 c. 34 f,
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f George A. Popovici. Din
Bacureşti ne vine trista ' veste des
pre moartea lui George A- Popo- 
vid, mare comersant în Bucureşti, 
care ca membru al fruntaşei familii 
braşovene A, Popovici s’a bucurat 
şi în cercurile din Braşov, unde pe- 
treoea an de an, de cele mai largi 
simpatii.

Transmitem venerabilei matroane 
Elena A. Popovici, mama regretatu
lui defunct, precum şi numeroşilor 
membrii ai acestei fruntaşe familii 
româneşti cele mai sincere condo- 
len[e din acest dureros prilej.

Despre moarte* preatimpurle a 
regretatului George A. Popovici familia 
Îndoliată a publicat în ziarele bucureş- 
tene următorul necrolog :

Mult Îndureraţii : Msria Popovici 
soţie, George şi Marletta copii, Elena 
Popovici mamă, Emanuil şi Elena Sa- 
frano, Andrei Popovici cu copii, Du
mitru şl Victorina Popovici, Ştefan Po
povici, Maria Popovici, Constantin şi 
Constanţa Popovici cu fiica, Nicolae şi 
Marletta Popovici, Ocina. Popovici cu 
fiul ion şi Lenuţa Popovici, Petru şi 
Luiza Popovici cu copii, Olga Măidă- 
rescu cu copii Mlhal, Popovici, fraţi, su
rori, cumnaţi şi cumnate precum şi fa
miliile Popp şi Vaida-Voevod au ne
mărginită durere a anunţă moartea 
prea iubitului lor George A. Popovici.

încetat din viaţă In etate de 52 
ani, in ziua de 11 Aprilie, v. orele 12 a.

şi vă roagă aă binevoiţi a lua parte 
la ceremonia funebră ce va avea loc 
Luni 18 Aprilie v. oreie 2 şi jumătate p. 
m. Cortegiul va porni de la locuinţa, 
defunctului, Bulevardul Laacar Catargiu 
n-rul 46, la cimitirul Bellu.

Aceasta ţine Ioc de orice altă 
invitaţie.

Avansamente unitara- La rangul 
de sublocotenenţi i. r. au fost avansaţi 
aspiranţii de ofiţeri i. r. Mihail Săeşan 
din reg. 31 şi Dr. juris Ştefan Chere- 
cheş din reg. 2.

ţ  Episcopal Friederich Mflller. Din 
Siftliu ne vine ştirea, că episcopul ev. 
emeritat D. Friederich Muller a încetat 
din viaţă alaltăieri noaptea In vărsta 
de 87 ani. Regretatul episcop a jucat 
un mare rol în viaţa politică, culturală 
şi bisericească a compatrioţilor şvabi 
iaşi. Acum 9 ani s’a retras dela căruia 
bisericei şl a trăit ultimii ani ai vieţii 
Ip deplină retragere.

Plătiţi taxele de membru al Aso- 
Ciaţiunel. Dela biroul „Aaociapunii« pri
mim spre publicare următorul aviz :

Avem onoare a aduce la cunoş
tinţa op. membri ai »AsocIaţiuuiJ« că 

* biroul acestei instituţluoi a început să 
expedieze zilele aceste celor în restanţă 
ca cchitarea taxei pe anul 1914 chitan - 
|ele (biletele de legitimare) pe anul 

i trecut.
Acest mod de încassare a taxelor 

restante, practicat de toate soeietâţ'le 
culturale din ţară şi de pretutindeni 
şi practicat de 20 de ani şi la Asocia- 
ţiune, este, credem mai justificat In 
acest sn decât în toţi anii de pănă a- 
cum. Pentru că precum se ştie, Aso- 
ciaţiunea se susţine numai din taxele 
deia membri, şi a tâ t în anul 1914 cât 
şiiîn anul de faţă împrejurările fiind 
excepţionale şi neputându-se ţinea a- 
du nări le cercuale aie despârţămintelor, 
iar in unele despărţăminte fiind mo
bilizaţi directorii şi cassierii, — nu s’&u 
putut Incase a nici taxele prin organele 
despărţămintelcr.

Rugăm deci pe toţi domnii mem
brii ai Asociaţi un ii, pe cari îi priveşte 
acest aviz, să primească chitanţele şi să 
Qohite taxa restantă pe anul trecut.

In chipul acesta i se va face po
sibilă Asociaţlumi continuarea iucr&rii 
sale culturale in mijlocul poporului 

. nostru, — lucrare care e dependentă 
de marinimozitatea şi generozitatea 
membrilor cari timp de 54 da ani nu 
au îocetar să sprijinească această ins- 
tituţiune cu oboiul lor, ridicându-o din 
an în an până ia treapta pe care se 
"află astăzi, şi de unde, cu toate împre
jurările grele de astăzi, datori nţă au 
aăie avânte tot mai sus.

Asasinarea anal şef de bandă. Din 
Sofia se anunţâ câ cunoscutul şef de 
bandă Sandanski a fost asasinat. Se 
crede că asasinii fao parte din agenţii 
Triplei înţelegeri.

Reprezentaţiile Carmellinl. Sâm
bătă şi Duminecă seara au avut loc In 
lila gimnaziului evangelic de aici re
prezentaţiile date de cunoscutul sca
mator şi iluzionist Carmellini. Repre
zentaţiile din domen’ul scamatoriei şi 
mai cu seamă cele din domeniul traus 
misiunii gândurilor au stors admiraţia 
publicului ales, care asista la aceste 
reprezentaţi), d»te cu o foarte rară 
artă. Deasemenea s’a dovedit de un 
mediu excelent d-na Carmtl iui, cere

reda gândurile transmise cu o ezacfci- 
tate, ce provoca murmure de mirare.

După cum î+flăm, artiştii soţii Car * 
meliinl, s’au h.-târât -ă dea câteva re
prezentaţii şi prin spitalele de răniţi 
din îoc procurând astfel bravilor noştri 
răniţi câteva clipe de excelentă dis 
tracţie.

Pentru masa studenţilor romani 
din Braşov a mai contribuit »Gassa de 
păstrarec din Selişte suma de 180 cor. 
ca cotă anuală.

Primească marini moşii donatori 
cele mai călduroase mulţumite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr,-or* rom .

0 Fligar6 Reuniunea ungară din VIti
na (Ungarn-Veroin in Wien) IX., Wâhrin- 
ger str. 22, roagă onoratul public româ
nesc de-a dona lectură românească — 
cărţi de rugăciuni, cărţi de poveşti, 
ziare, broşuri şi alte lecturi — fiind şi 
mai vechi — pentru soldaţi’ români 
bolnavi, răniţi şi re convalescenţi d n  
spitalele din Viena.

AviZ- Cetăţeni streinii cari vin şi 
stauia Braşov, sunt obligaţi a-şi prezenta 
la anunţare şi paşapoartele.

Politeţile morţii. Erlch Osterheld a 
cules, în »BerJiner Tageblat«, o serie 
de Întâmplări foarte ciudate, constatate 
in cursul războiului actual, în cari 
moartea pânditoare a fost foarte cur 
tenitoare.

Astfel, un subofiţer, sub o gr!n- 
dină de gloanţe şi de şrapnele, vede 
căzând alături de el uh camarad rănit. 
Se pleacă să i dea ajutor, dar are deo
dată impresîunea că i-a Intrat în gură 
ceva aspru şi care îi taie răsuflarea. 
Tuşeşte, oticneş e şi-i cade în palmă... 
un glonţ. Moartea i a atins, dar l-a 
cruţat.

Un soldat, în furia învălmăşelei, 
simte o înghiontiră violentă în şoldul 
drept. După încetarea luptei, bagă mâna 
in sacul cu merinde, scoate o bucată 
de pâine şi când muşcă din ea, îşi is- 
beşte dinţii de un glonţ. Teribilul pro
iectil făcuse !n sac şi în pâine numai 
o gaură mică.

Alt soldat, descălţându-se, căci îl 
înglodea încălţămintea găsi un cocoloş 
de plumb omorâtor in cizme.

Gazul cel mai extraordinar s’a în
tâmplat într’o odaie, în oare o duzină 
de soldaţi stau împrejurul unei mese 
fumând, bând şi glumind, măcar că, de 
departe, se auzia bubuitul tunurilor. 
Adunarea era foarte veselă, când un 
urlet îngrozitor umplu văzduhul. Şi 
se părea că sa rupseserâ căpriorii ta
vanului, iar casa se clătina. Şi nu era 
părere, ci realitate, căci îndată o bombă 
căzu de sus în oda e. Toţi Încremeniră. 
Ochii ie erau ţintiţi pe obuzul care a- 
vea să isbucnească şi să-i facă fărâmi. 
Insă monstruosul proiectil, oare rupse 
masa şi sparse paharele, râmase întreg, 
nu se prefăcu în ţăndări omorâtoare.

Sergentul, care pornise spre uşă 
cu lampa aprinsă în mână, făcând semn 
camarazilor lui subalterni să-i urmeze 
şi înlemnise acolo ca o statue, se des- 
metici cei dintâi. Zâmbi, dar părul îi 
albise.

Apoi, învingându-şi emoţiunea, 
zise cu glas hotărât, dar s ilit:

— Aideţi, băeţi, în altă parte, să 
ne urmăm petrecerea l

In chestia importului
p^u.nba’u: d.:î Rii/iiltniiu

in >h m  Cil? pubu' ’ate în
n-rul 71 dhn 3 (16) April!* a c. a «Ga
zetei Tra»’si>v mie!» în cauza exportu
lui de porumb din România suntem 
autorizaţi a da din loc competent, urmă
torul comunicat:

IvindU'Se în mod neprevăzut 
piedeci la expedarea în condiţiunile 
cunoscute a porumbului cumpărat 
dela Centrala „Băncilor populare“

din Bucureşti pe seama ţărănimei 
noastre, — marfa se poate aduce 
deocamdată numai acelora, cari să 
angajează a o prelua:

1) pe linia ferată Predeal, în 
ori şi care gară până la Feldi- 
oara, Sepsissentgyorgy sau Făgă
raş, —  im pe linia lurnu-Roşu  
până la Sibiiu, ~ şi

2) în preţ de cor. 3000, afară 
de cheltuielile de transport. In suma 
de Cor. 3000 se cuprind preţul va
gonului de porumb, diferenţa de 
curs la coroane precum şi taxa de 
export în suma de 500 cor. în aur.

Se vor considera deci numai 
cererile partidelor, cari prin un nou 
avis se vor declara că primesc sus- 
zisele condiţiuni, oblîgându-se tot 
odată, că marfa sosită în locul des
tinat o vor lua în primire cel mult 
în decurs de 48 oare, deoarece va
goanele descărcate în termin de 3 
zile dela sosirea lor în staţiunile ungare 
indicate mai sus, trebue să se re- 
napoieze în România. Se mai ob
servă, că s’au luat toate măsurile 
de precouţiune şi s’a prom is otât 
din partea dtrecfiunei Centralei 
„Băncilor populare“ cât şi din 
partea d lui ministrul de lucrări 
publice al României Dr. C. An- 
ghelescu, că marfa va fi de bună 
calitate şi că are să ajungă pâr ă în 
gara Predeal respective Turnu 
Roşu în stare buni. Controlarea 
porumbului în aceste gări de gra
niţă se va face — afară de orga
nele oficiale încredinţate anume—şi  
prin doi experţi, dela noi desig
naţi prin domnii deputaţi Dr. 
Teodor Mihali şi Dr. Nicolae 
Şerban.

Pentru marfa aflată defectuoasă 
în staţiile de graniţă, de asemenea 
pentru cazul când porumbul din 
cauza unor împrejurări neprevăzute 
nu ar putea trece graniţa ţării ro
mâneşti, Centrala „Băncilor poporale“ 
în deplin acord cu d-1 ministru Dr. 
Angbelescu s’au obligat a restitui 
preţul plătit fără nici o detragere.

Ri&icul pentru intervalul dela 
trecerea frontiera şi pana la so
sirea mărfii la locul de destina• 
ţiune priveşte însă pe cumpărător.

Prin o concesiune specială a 
ministrului de comerciu ungar, po
rumbul importat cu această ocazi- 
une nu este expus rechiziţionării. 

«
Ori şi ce cerere sau Întrebare în 

cauza exportului este a se adresa d-lu i 
deputat Dr. Nlc. Şerban, la Braşov 
Strada Orfanilor Nr. 18 (şi nu ia Fă
găraş!)

Filiala din Braşov a institutului 
»Albina« a luat asupra sa exclusiv nu
mai primirea şi transmiterea preţului de 
cumpărare la mâna vânzătorului (Cen
trala Băncilor populare) fără a âve& 
vre un alt a a e a ec şi fi* a < Lua vre-o 
râtso Ader« ye tr*. uh  i afacerea. A- 
* - *iive te p u \ dtputaţ1 Dr. 

. „ vlhui i r S co c.e Şerban.
Partid*lor, o r i  au în tintat deja 

ii.tBLtut.um: »Albina« pioţul do cumpă
rare, dar cari în condiţiunile arătate 
în acest comunicat nu mai vor să re
flecteze la preluarea de porumb, H se vor 
restitui sumele întregi fără n e! o de
tragere.

De oarece afacerea importului de 
porumb, după toată probabilitatea se

va desfăşura şi termina Sn decurs de 3 
săptămâni, — reflectanţii să se gră
bească cu comandele şi înaintarea pre
ţului de cumpărare.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea

S e  ca u tă
Calfe de lemnar

Calfe de măsar
Lucrători cn zisa

la construcţia barocelor de soldaţi. 
Să se anunţe la faţa locului de
construcţie Bra$ovecbi- -  Bertalan. 

Comercianţii locali
c a  m ă r f a r !  d e

S tic lărieşi P o rţe la n
au decis din causa lipsei de per- j 
sonal în timp de resbel, cu înce- |

pere din 28 Aprilie a  ţ in ea  în« 
c h is e  M a g a z in ile  dela 12 până 

la 1V2 oră.

Lang Rosenthal & Palmhert. 
lehelius & Stotz A. Bidus Nachf. 
IVictor Puri. 2-3

Nr. Mag. 5092/1915.

De Închiriat.
In casa orăşănească din „Şirul 

Inului Nr. 35“ e de închiriat pe 
timpul dela 29 Septem vrie 1915 
încolo pe uu an sau mai mulţi ani

un m agazin .
Informaţiune mai detailată se 

poate lua în despărţământul magis
tratului pentru afaceri economice 
(Strada Aurarilor, Nr. 5, etagiu 
II). i - 3

Brassó, în 17 Aprilie 1915.
Magistratul orăşănesc.

S p e c ia li ta te  d e  a p ă   ̂ nerală«

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
cu vin este superioară celorlalte apecare amestecată  

minerale.

Bentura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, sb  preferă diu partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshiibler.

Cel mai ban semn
contra falsificărilor â apei minerale MATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0. 4 L- THEIL, strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, l0S6f GfSftyy,

66- 200. Şepsibodok (A rd e a l).

■ m m  a  H n H a n r a z i i i a i â

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Ateler de fotageafis inadsrflă
S tr a d a  liă m e i nr: H4.

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
23-50 fo to g r a f, S tr , V ă m ei ( c o l ţu l  s tr . s f .  I o a n )-

! | P f c * * l » » l * * « l » 3 g * * * * *

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte de urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  ş i  V a r ă ,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi 
ani de C iorap i d e  m ăt& se, a ţă  ş i  b u m b a c p en tru  

d am ej b ă rb a ţi şi b ă e ţ i.

a  a  a

Mai recomandăm pentru

a  a  a

Tot felul de h ă in u ţe  şi a lb itu r i p en tru  c o p ila ş i  
precum şi j a c l ie ia ţ e ,  m a n te lu ţe , b o n e te , p ă lă r iu ţe
— —  —  —  — modern executate. —  —  —  —  —

.O u .  t o a t a ,  
s t i m a G E O R G E  F O I T H  & C o  ■I Fabrică de tricotaj

D e p o s i t : B r a s o v ,  s t r a d a  ZEPorţii m a .r^ ra rM l
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A L B I N A “
I H S T I T P T  P E  C R E D I T  S I  DE I C D H O I I I  I N  S 1B I I U .

Nr. 8017.

Domnii acţionari ai Institutului d© credit şi de economii „ALBINA“, sunt invitaţi prin aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societăţii la

a XLlI-a a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
care se  va ţinea în Sibiiu, Sâmbăta in 15 Maiu 1915 st. n., la orele 10 a. m., în  sala festivă a Muzeului „A sociaţiunii“ ou următoarea

O B D I Î T E  D E  Z I :

1. Bilanţul anulai de gestiune 1914 şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri cultnrale şi de binefacere.
4 . Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru anul curent.
5. Alegerea a 3 membrii în consiliul de administraţiune cu mandat pe 5 ani, un membru pe 4  ani şi unul pe 2 ani.
6. A legerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiare pe un nou period de 8 ani.
7. Autorizarea direcţiunii pentru a face eventualele schimbări reclamate de tribunal.
Domnii acţionari, cari v o esca  participă la adunarea generală, în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu §§-ii 23, 24 şi 25 din statutele societăţii, 

sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă cei mult până Mercuri în 12 Maiu a. c. st n. la 6 ore p. m. la cassa centralei noastre în Sibiiu, a  filialelor 
din Braşov, Bozovici, Elisabetopole, Lugoj, Marosvăsârhely şi Mediaş sau a agenturilor din D.-Sânmârtin, Orşcva, Sânnicolaul mare şi Şeica-rr are.

Depunerea acţiilor, respective a plenipotenţelor spre scopul indicat se poate face şi la institutele: „Ardeleana“ în Or&ştie; „Agricola“ în Sebeşul-săsesc; „Auraria* 
în Abrud; „Bihoreana" în Oradea-ruare; „Bocşana“ în Bocşa-montacă; „Doina“ în Câmpeni; „Furnica“ în Făgăraş; „Lipovana“ îu Lipova; „Muraşana“ în Reghinul*săsesc; „Or* 
viciana“ în Oraviţa; „Patria“ în Blaj; „Sebeşana“ în Sebeşul-săsesc; „Silvania“ în Şimleu; „Târnăveana“ în Sighişoara; „Timişana“ în Timişoara; „Victoria“ In Arad şi „Cassa 
de păstrare“ în Mercurea şi în Sălişte, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 8 Maiu a. c. st. n.

Sibiiu, 20 Aprilie 1915. D D 5 L £ © C lj5 ." U U E l.© S L .

A C T I V E Contul Bilanţului. P A Ş I  V  A.

Cassa în num ărar........................................................................... 213508 44 Capital s o c i e t a r ....................................................................................... 6000000
347 02 Fond general de rezervă ..................................................... .....  . 1100000 —.

Cambii de b a n c ă ......................................... ..... ........................................ 19269704 49 Fond de garanţie al scrisurilor funciare .............................  . 660000 —
Credite camb. ou acop. hip. ................................................................ 9624534 13 28884238 62 Fond de pensiuni . . . ................................................................ 899315 44 2559316 44
Impr. hip. în scrisuri fondare................................................................ 12115085 63 Fondai „Parteniu Cosma“ ..................................................................... 49186 —
Impr. hipotecare In n u m ă ra r ................................................................ 4048-20 59 12519906 22 Depozite spre fr u c tif ica r e ............................. ............................ .....  . 22489462 39
Credite de co n t-eu ren t............................................................................ 4852240 71 Scrisurri fondare cu 5 #  îu fiorini în  c ir c u la ţ ie ........................ 436000 —
Credite person ale ............................................... ..... 1636997 26 Scrisuri foueiare cu 5 % în coroane în circulaţie . . . . . 8228000 —
Avansuri pe efecte publice. ............................................................... 43107 60 Scrisuri fondare cu coroane in c ircu la ţie ........................ 2292000 — 10956000 mtm
Casele institutului la Centrală şi Filiale, realităţi dela Braşov Scrisuri fonciare eşite la sorţi în c ir c u la ţ ie .............................  • 115500 —

şi div. realităţi de v â n za re ......................................... .....  . 1160274 27 Cambii de bancă reescomptate .......................................................... 7962386 61
Efecte p u b l ic e ............................................................................................. 3384717 60 Diverse conturi creditoare ...................................................................... 3076498 96
Acţiuni dela diverse bănci...................................................................... 314800 — Dividendă neridicată ................................................................................. 4348 —
Efectele fond. de garanţie al scris, fondare................................... 531301 — Interese anticipate pro 1 9 1 5 ................................... ............................. 260356 69
Efectele fond. de pensiuni al funcţ. in s t itu t ................................... 349430 —- Interese transitoare de s jfis . fonciare . . . . . . . . . 143113 n
Interese transitoare de e f e c t e ................................... 61118 54 Profit net. . . * ................................................................................. 458200 57
Mobiliar a m o r t i z a t ................................... .............................................. -r-
Debitori ...................................................................... ............................ 7444 61 \
Interese transitoare restante ....................................................  . 124935 64

54074367 43 54074367 43

d e b i t  G o n i n l i 1 r  o  f i i ş i  P e r d e r e . C R E D I T I

I n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depoz. spre fructificare............................................... 1190166 37 dela cambii de bancă....................... 1 ................................... 972048 40
pentru scrisuri fu n c ia r e .......................................................... 493425 72 „ credite cambiale cu acoperire hipotecare . . . 556047 70
pentru împr. luate pe e f e c t e ............................................... 110621 28 1794213 37 „ împrumuturi hipotecare . ......................................... 636984 17

S  p e s  e: „ credite de cont-cu rent.................................................... 328111 41
Salare , ....................................................................................... 274064 09 „ efecte p u b lice ...................................................................... 199202 27
Bani de cuartir « . . . ................................... ..... 50205 „ credite personale................................................................ 106015 64
Imprim., registre, porto, diver. ......................................... 56772 44 „ avans pe e f e c t e ................................................................ 3144 12 2801653 711
Maree de prezenţă. . ........................................................... 6260 — 387301 53 Proviziuni . . . .  - .................................................... 27750 641

C o n t r i b u ţ i u n e : C h ir ii .....................................................- .................................................... 20899 281
d irectă ......................................... ..... .............................................. 96196 80 Profit la m o n e t e ....................................................................................... 4725 281
1 0 #  dela interese de depozit................................... .....  . 119016 64 215213 44

Profit net. 458200 57

2854928 91 2854928 91
*

Iosif L issai m. p., contabil-şef.
Sibiiu, la 31 Decemvrie 1914.

■ D i r ©  o ţ l u a e  a :
St. Stroia  m* p. Bârseanu m. p* Dr. E. Roşea m. p. G. Dima  m. p. Dr.Bologa m. p. Iesif Buşcariu m. p. Dr. Comşa ou.p.

Cosma m. p., director executiv.

Â. Lebu m . p<
Subsem natul com itet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi in consonanţă cu registrele institutului.

Sibiiu, 21 Aprilie 1915.

C  o  m .  i t e t V L l  d e  s m . p r a . - v e g ' I b . i e L x e :
M. Voileanu m. p. E. Verzariu m. p. loan Henteş m. p.

I S a p o r t u u l  c o x x x ite tv Q .’u i .  d e  s \x p x a - s r e g r l i ie t r e -
Onorată adunare generalul

Subsemnatul com itet de supraveghiare examinând conturile „Bilanţ“ şl „Profit şi Perdere“ pro 1914 ale institutului de credit şi de economii „Albina“, 
aflat singuraticele poziţii în consonanţă numerică cu cărţile principale şi extrasele din cărţile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele şi alte valori şi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului purtate exact.
Referitor la împărţirea profitului net de Cor. 468,200.57 ne alăturăm propunerii direcţiunii şi o recomandăm spre primire.
Vă rngăm deci, ca aprobând bilanţul pe 1914, să daţi atât direcţiunii, cât şi comitetului subscris absolutorii pentru gestiunea lor pe anul 1914.

Sibiiu, 21 Aprilie 1915.

C o x x x i te t ix l  d e  s m .p x a . 'v e g 'lx ia .x e :
Mateiu Voileanu m. p. prezid. Emil Verzariu m. p. loan Bente$ m. p

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P .  B R A Ş O V .


